让每朵花儿都能灿烂绽放

-北京石景山区关爱保护未成年人工作综述

"弘扬雷锋精神争做文明少年"、礼让 斑马线、文明劝导……在北京市石景山区开 展的文明实践活动中,未成年人的身影越来 越多,同时,未成年人保护工作也取得丰硕

近年来,北京市石景山区不断深化拓展关 爱保护未成年人工作,做好社会福利院儿童集 中养育服务,打造石景山区公益慈善平台、开 展多项儿童保护慈善项目,统筹推进全区困境 儿童的救助和收养安置工作,凝心聚力让每朵 祖国的花朵都在阳光下灿烂绽放。

顶层设计兜牢保护网

儿童福利和儿童保护制度是儿童权利、儿 童人格、保障儿童健康成长的保护网。为了做 好这项工作,过去一年,石景山区推动了一系 列政策措施落地,为儿童提供必要的生存、发 展、受保护和参与的机会及条件,兜住兜牢儿 童生存发展的底线。

石景山区委社会工委区民政局制定了《石 景山区未成年人保护委员会工作规则》《石景 山区未成年人保护委员会办公室工作规则》 《石景山区未成年人保护委员会成员单位职责 任务分工》《石景山区未成年人保护委员会 2022年工作要点》等文件,不断健全机制,强化

家住石景山区的涵涵(化名)4岁时被诊 断为儿童孤独症,这个消息让整个家庭都陷 入了痛苦和悲伤,父母带着她四处求医。石 景山区委社会工委区民政局通过调研走访, 将涵涵认定为困境儿童,聘请小飞象发展训 练中心帮助涵涵做康复训练。在政府的关 怀、社会组织的帮助和家长的悉心呵护下, 涵涵现在已经是一名能随班就读的五年级学

53人,其中散居儿童47人,集中养育的6名儿 童均居住在社会福利院儿童部,实现100%建 档管理。截至目前,全区累计发放散居困境儿 童生活费34.11万元,并根据困境儿童就医 入学等实际需求,及时提供医疗报销、助学 金。对集中养育的未成年人配备了专职护理

员。一系列保障未成年人生活、教育、医疗康

据介绍,目前石景山区认定有困境儿童

复等多层面的政策措施,成为未成年人健康 困境儿童撑起保护伞。 成长的坚强后盾。

各方合力画好保护"童心圆"

近日,石景山区社会福利院的孩子们过了 一个温馨而快乐的生日。福利院为孩子们精心 准备了集体生日宴,"爸爸妈妈"为他们送上礼 物、点上蜡烛,大家一起唱生日歌、许愿、吃蛋 糕,分享成长的喜悦。

在春节和"六一"国际儿童节等节日,区委 社会工委区民政局组织开展福利院走访慰问 活动,带去慰问金及水果、蛋糕、牛奶等。

区慈善协会打造了儿童慈善服务平台,开 展智力障碍救助、自闭症救助、多重残疾儿童 救助等多个项目。2022年,全区累计拨付救助 金 1262431 元, 救助 291 人次。2023 年预计将 拨付救助资金135万元。

为了全面推动困境儿童社会保护服务项 目,今年,石景山区打造了"呵护童心 快乐相 伴"困境儿童关心关爱品牌,动员更多社会专 业力量参与,全方位多角度开展帮扶工作,为

为青少年搭建实践平台

对未成年人的关爱,不应止步于保生存, 还在于谋发展。在区委社会工委区民政局的指 导下,石景山区所有社区都建立了未成年人活 动场所并免费开放,组织开展形式丰富、内容 多样的文明实践活动。

2022年至今,各社区开展"弘扬雷锋精神争 做文明少年"、元宵节传统手工花灯制作等活动 近1500场,吸引超30300人次参与。

越来越多的青少年走出社区,参与社会治 理。石景山区为青少年开辟参与社会治理、城 市建设的有效路径,组织300余场志愿服务活 动,组织青少年在"植树节""世界水日"等主题 活动中参与树木管护、保护水资源等志愿服 务,让青少年在服务他人、奉献社会的过程中 培育美好心灵、强化责任意识。

在各方共同努力下,石景山区未成年人保 护工作阵地更加丰富、形式更加多元,困境儿 童在关爱中不断成长。

青海海北州 第二届红领巾讲解员大赛 圆满结束

本报讯(张海军)"今天我给大家讲述 的是原中国人民解放军工程兵8342部队 103 团 10 连战士蒋启武老人和他所在连队 的故事……"青海省海北藏族自治州海晏 县民族寄宿制小学肖雪同学慷慨激昂的讲 解将听众带回到了那段激情燃烧的光辉岁 月。5月31日,由共青团海北州委联合州教 育局、州文明办举办的海北州第二届"传承 红色基因 赓续红色血脉 培育时代新人"红 领巾讲解员大赛总决赛落下帷幕。

此次大赛以"传承红色基因 赓续红色 血脉 培育时代新人"为主题,围绕党史、新 中国史、改革开放史、社会主义发展史,立 足海北州同宝山原221基地空军守卫部队 遗址、青海原子城纪念馆等丰富的红色教 育资源,聚焦革命先辈人物事迹,通过讲好 中国故事、青海故事、海北故事,教育引导 少先队员成为红色故事的讲述者、先辈先 进的学习者、革命精神的传承者。

大赛分为小学组和初中组两个组别, 按照校级初赛、县级复赛和州级决赛三个 阶段进行。其中,校级初赛阶段共有来自海 北州30余所学校的500余名少先队员参 与, 具级复赛共评选出红领巾讲解员 100 名。州级决赛采取"线上+线下"形式开展, 在团属新媒体平台"海北共青团"开辟投票 专栏,选手网络总投票量达到22万。同时, 在"海北团团"抖音号和"门源融媒"视频号 开展现场直播,近万人次观看,有效扩大了 活动社会影响力。

据介绍,活动主办方将聘请专业团队 统一制作刻录州级优秀红领巾讲解员讲解 视频光盘,发放至各中小学,并推荐获奖选 手至州、县红色教育场馆现场讲解。各县对 选拔出的县级优秀红领巾讲解员统一培 训,定期组织开展校内宣讲活动。

(上接1版)

"只我一家的力量远远不够。"为了吸 引更多人关注垃圾分类和资源化利用,从 十年前开始,姜艳华夫妇就在自家居住的 社区开展环保宣讲。"当时我在社区工作, 跟居民交流特别多,邻居们对我变废为宝 的做法很认可,很多人学着做。"

"全国绿色家庭""低碳生活创新明 星"……姜艳华一家的做法得到越来越多 人的认可,也获得了不少荣誉,她的环保宣 讲更"出名"了。

一次,姜艳华在一所小学做完宣讲后, 一名学生回家用废旧纸壳和塑料盒制作了 一个台灯,并在姜艳华第二次到学校宣讲 时送给了她。"我太高兴了,能让孩子们从 小就养成环保意识和节约习惯,是我最大 的心愿。"姜艳华笑着说。

由姜艳华夫妇录像、儿子编辑制作、儿 媳配音解说、孙辈参与出镜的《我家厨房低 碳生活加减法》《我家生活"碳足迹"加减 法》等视频,采用纪实的手法讲述一家人低 碳生活的做法,上传到网络后,得到了不少 人"点赞收藏"。

如今,74岁的姜艳华仍在为环保宣传 忙碌,每年至少做80场公益宣讲。"看了总 书记给上海垃圾分类志愿者的回信,我更觉 得自己做的事情特别有意义。"姜艳华说, "我要做'新时尚'的践行者,带动更多人参 与到垃圾分类和资源化利用的实践中。"

(新华社 王永前 郑钧天 高爽 周闻韬)

成都大运会会徽、吉祥物、火炬、奖牌集中亮相

新华社成都6月2日电(记者 董小红 陈地) 2日举行的成都大运会城市宣传系列新闻发布 会上,第31届世界大学生夏季运动会会徽、吉祥 物"蓉宝"、火炬"蓉火"、奖牌"蓉光"集中亮相。

成都大运会执委会宣传部(开闭幕式部)专 职副部长苗峪源介绍,成都大运会会徽主体设 计以世界大学生运动会对应英文University中 的首字母"U"为基础形态,整体颜色以曲线切割 的方式将"U"分割成大红、明黄、翠绿、湖蓝四个 渐变色块,并与国际大体联标志元素一脉相承。

和会徽类似,备受外界关注的大运会吉祥 物同样一眼就能看出"成都范儿",大运会吉祥 物"蓉宝"是以成都大熊猫繁育研究基地真实 的大熊猫"芝麻"为原型创作的。"蓉宝"面部构 思参考了传统艺术瑰宝——川剧的脸谱样式, 这是川剧这一中国非物质文化遗产与大运会 地方特色结合的创新体现。

作为大型体育赛事中的一个重要象征物, 火炬无疑是传递城市精神的重要窗口。成都大 运会火炬"蓉火"取成都的简称"蓉",同时寓有 "融合""包容"之意。火炬运用多彩渐变的大运 会主视觉色块,将朱红、明黄、翠绿、湖蓝四个 渐变色整合起来,又呈现出成都热情、活力、时 尚的多彩生活与大学生的斑斓青春。

奖牌是每个体育赛事的重要组成部分之 一,本届大运会奖牌根据国际大体联要求,融

合成都和国际化传播元素,最终形成了大运会 奖牌"蓉光"。奖牌整体设计以成都大运会会徽 和太阳神鸟为主要灵感,利用几何扇面代表太 阳光芒,传递了太阳神鸟守护梦想的设计概 念。奖牌以"蓉光"为名,谐音为"荣光",寓意荣 耀、光彩,寄托了对大运健儿在成都青春展翅、 乘梦而行的美好期许。

成都大运会将于7月28日至8月8日举 行。这是中国大陆继2001年、2011年后再次举 办世界大学生夏季运动会。

♥ 第31届世界大学生夏季运动会 特别报道



本报讯(舒桂珍)6月1日,四 川省遂宁市安居区新时代文明实 践中心"银亮安居"老干部志愿 服务队走进安居一小,宣讲党的 二十大精神。

"银亮安居"老干部志愿服务 队成员马胜康围绕党的二十大报 告中关于教育事业的重要论述进 行了宣讲和解读。他说,教育是 国之大计、党之大计,要办好人 民满意的教育需要学校、家庭、 社会共同承担责任,形成"校家 社"密切配合的教育格局,用关 爱和温暖撑起一片蓝天,共同把 孩子们培养好、教育好。他希望 同学们坚定理想信念,磨炼意 志,强健体魄,传承红色基因,不 负党和人民的殷切期望。

宣讲后,"银亮安居"老干部 志愿服务队共同见证342名优秀 的小学生光荣加入中国少年先锋 队,并送上了节日的慰问。图为 慰问场景。

奏响人与自然和谐共生的乐章

(上接1版)

传播生态环保正能量

全力推进绿色低碳发展、铁腕执法呵护青 山绿水、用绿色电能点亮万家灯火……活动现 场,四川省第六届"绿色先锋"获得者、东方电 气(成都)氢燃料电池科技有限公司副总经理 胡军、中国水产科学研究院长江水产研究所研 究员杜浩、奥运冠军邹敬园,分享了他们的环 保故事和关于绿色发展理念的感悟。

今年50岁的胡军已深耕燃料电池领域22 年,开发了国内最高功率燃料电池发动机系统, 广泛用于公交车、轿车,仅在成都投运的燃料电 池公交车运行里程已超过2100万公里,载客超 过2000万人,减碳量达16800吨。现场,胡军介 绍了氢能的优势,以及四川氢能目前的发展情 况,他希望以后有越来越多的市民认识氢能、了 解氢能,畅享"氢"生活。

2000年左右,国家一级重点保护动物长 江鲟野外繁殖停止。今年3月,时隔23年,长 江中再次有了自然生长的小长江鲟。作为长江 鲟野外繁殖试验的参与者,杜浩分享了团队通

过流速营造、河床底质铺设等产卵场模拟构建 方法,开展长江鲟野外繁殖试验的历程。"近 年来,长江水域生态环境质量不断改善,特别 是长江鲟的故乡——四川省境内的长江中上 游环境质量明显改善,为放归长江鲟的试验提 供了有力的生态环境保障。"杜浩说。

前不久,邹敬园在东安湖体育公园多功能 体育馆举行的2022年全国体操冠军赛中,获得 两枚金牌。现场,他以东安湖体育公园为例,从 亲身体验出发,分享了对"绿色"的见解。他说: "绿色是一种理念,更是行动!"

合力共建美丽四川

生态环境保护是一项复杂的系统性工程, 必须依托现代环境治理体系,充分调动各类主 体参与环境治理的积极性,达到同频共振、同 向发力的效果。

为带动更多人加入守护生态文明的行动, 活动现场公布了首批四川省生态环境特邀观 察员,分别是四川省作协主席阿来,生态学家 印开蒲,四川广播电视台党委委员、副台长何 健,成都观鸟会理事长沈尤,成都市女企业家

协会会长米瑞蓉。记者了解到,生态环境特邀 观察员的遴选标准是在各自领域颇具影响力, 并多次积极为生态环境保护工作建言献策的 代表。"我们希望5位特邀观察员能利用自身优 势,示范引领更多人参与生态文明建设,引领 全省环境保护工作取得更大进步。"四川省生 态环境厅相关负责人表示。

"茫茫九派流中国,长江黄河润四川。值此六 五环境日之际,我们倡议,一起努力,守护长江黄 河秀美安澜。地方党委、政府要坚持以习近平生 态文明思想为指导,深入践行'绿水青山就是金 山银山'理念,增强上游意识,强化上游担当,不 断筑牢长江黄河上游生态屏障……"活动现场, 17家主协办部门的相关负责人共同发出倡议, 呼吁各界携手,共同行动,奋力绘就人与自然 和谐共生的美丽中国四川画卷。随后,17家主 协办部门的相关负责人共同把从四川各地取 来的长江水、黄河水浇给"小树苗",并宣布启 动了"美丽中国,我是行动者"提升公民生态文 明意识2023四川行动。

从事互联网工作的唐一羽观看了整场活动, 她说:"以后我要积极参与环保志愿服务活动,为 生态文明建设和生态环境保护作出贡献。"

福建福州市37家 符合条件的养老机构 全部纳入医养联合体

本报讯(林文婧 杨莹 李卉)"养老院直通 大医院,还有专家不时送医上门,我们是幸福 老人!"5月31日,福建省福州市中医院副主任 医师李晟依约来到鼓楼区康养老年公寓医务 室,为林梅英老人进行健康随访。看到老朋友 再次到来,老人不禁感叹道。福州市卫健委相 关负责人介绍,目前福州市37家符合条件的 养老机构已全部纳入医养联合体,意味着越来 越多老人可以便捷高效地享受到大医院的优 质服务。

幸福养老再升级,得益于福州市今年4月 在全省首创医养结合医疗联合体模式。全市二 级以上医院、基层医疗卫生机构、养老机构三 方"结亲",建立对口医疗协作关系,市属医院 为牵头单位、社区卫生服务中心(乡镇卫生院) 为基础、养老机构深度参与,为老人提供连续、 全流程医疗卫生服务。这一举措使老年人在养 老机构就能快速走上大医院绿色转诊通道。

对此,鼓楼区康养老年公寓院长李华荣深 有体会。近段时间,公寓内79岁的林梅英右手 莫名肿胀,一碰就疼,李华荣立即联系了医养 联合体对口的市中医院副主任医师李晟。与公 寓医务人员通话后,李晟认为老人可能骨折 了,建议到医院进一步检查。李华荣带着老人 去医院时,李晟已经联系好相关科室,为老人 开通了绿色通道。

李华荣说,他们公寓有106名老人,平均 年龄超80岁,大多数有基础病,尽管公寓医务 室配备了1名医生、3名护士、2名护理部主管, 但在遇到老人突发情况时依然"势单力薄" "现在好了,医务室解决不了的问题,我们可请 社区卫生服务中心的医生上门诊治,急危重症 患者可走绿色通道转诊到上级医院。另外,医 院专家会不时过来巡诊、开讲座。

福州市卫健委有关负责人表示,随着福州 市符合条件的养老机构全部进入医养联合体, 养老机构不仅可与基层医疗机构紧密联动,还 能无缝对接二级以上医院。医院不但帮助养老 机构老人解决看病就医问题,还可以有力提升 养老机构的医疗服务水平。

江苏泰州市组织开展 "2023清风行动"

本报讯(江林)近日,江苏省泰州市自然资 源和规划局联合市农业农村局、市公安局、市 市场监督管理局等部门开展打击野生动植物 非法交易、保护野生动物"2023清风行动"

"2023清风行动"执法检查组由8名执法人 员组成,此次专项行动共检查农贸市场2家,餐 饮经营户2家,花鸟苗木市场2家,长江禁捕区 1处。通过开展活动,强化了各职能部门之间的 协作配合,建立起良好的联动机制,提高了广大 群众保护野生动物的意识和法治观念。

海南儋州市17个 乡镇级社工站正式挂牌运作

本报讯(牛伟)近日,海南省儋州市民政局 在儋州那大镇主楼前举行儋州市乡镇级社会 工作服务站启动仪式,标志着儋州市17个镇 (办事处)社工站将正式开展各项服务工作。

据介绍,为加强乡镇政府服务能力建设, 提升基层民政服务能力,充分发挥社会工作在 社会服务领域的专业优势,今年以来,儋州市 认真贯彻落实全省乡镇社会工作服务站项目 试点工作部署,顺利完成了17个乡镇级社工 站的建立工作。通过建设规模化服务平台、发 展专业化服务队伍、开展品牌化服务项目,不 断提升社会工作者参与基层社会治理和基本 民生服务的能力,使社工站成为践行打通为民 服务"最后一米"的有效路径。

翰墨染临邛-天府文脉·名家名作展 在邛崃开幕

本报讯(记者李林暄)6月1日,翰墨染临 邛——天府文脉·名家名作展在四川省邛崃市

美术馆开幕,展现邛崃文脉,传承弘扬天府文化。

此次展览展出了刘锡玲、谭铭、王乃徵、张 大千等名家名贤的精品原作,展出时间从6月 1日到6月14日。开幕式现场还举办了"先贤 文化的城市表达"座谈交流会。四川省政协书 画研究院专职副院长徐晓洪表示,先贤文化对 一个城市的影响极其深远,传承创新先贤文化 可增强城市文化价值和魅力价值,同时,让先 贤文化在城市空间里得到充分表达,是提升城 市文化形象、教育引导民众的重要举措。瀞园 美术馆馆长、成都静涛金石书画博物馆馆长张 静涛认为,先贤文化具有强烈的地域文化特 征,也凝聚着城市的记忆和文脉,在人文城市 建设中起着越来越重要的作用。